

Рябовол Ольга Фёдоровна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право,
международное частное право

Меры защиты и ответственности в семейном праве

Аннотация. Рассматривается институт ответственности, возникающей из семейно-правовых отношений, дается его понятие и характеристика, исследуются различные точки зрения, посвященные семейно-правовой ответственности. Меры ответственности в семейном праве рассматриваются во взаимной связи с мерами защиты. В статье также предпринята попытка анализа проблемы обеспечения надлежащей защиты семейных прав, как одной из важнейших проблем науки семейного права.

Ключевые слова: семейно-правовая ответственность; семейное правонарушение; семейное право; меры защиты; лишение родительских прав; меры защиты; меры ответственности; брак; семья; расторжение брака;

Все течёт, всё изменяется... Так сказал когда-то Гераклит много веков назад. Меняется не только внешняя сторона жизни, а всё внутри нас тоже изменяется, каждый день, каждую минуту, секунду, мгновение. С течением времени меняются ритм, эмоциональность и приоритеты нашей жизни. И дело не столько в количестве прожитых человеком лет, сколько в развитии человеческого общества в целом. Ценность прошлых веков, конечно, перекликается с современными атрибутами счастливой и успешной жизни, но разница намного глобальней. На смену единства поколений прошлого, пришла разобщённость поколений в настоящем. Сегодня никто не учит подрастающее поколение, как жить правильно, так, «чтоб потом не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы». Индивидуализм, разобщённость, разрушенные

браки и как результат одиночество. А с возрастом люди понимают насколько легче бы было идти по жизни, если бы в юности кто-то подсказал как жить, что ценить, на что не обращать внимания... Но главный вопрос стоящий перед живущими ныне, как защитить свои семьи от внешнего воздействия и от разрушения семейных отношений изнутри, как заставить обидчика, близкого, родного тебе человека, нести ответственность за свои проступки.

Без правового регулирования брака и семьи, охраны материнства и детства, невозможны ни подлинное развитие семейных отношений, ни равноправие мужчины и женщины во всех правах и обязанностях, ни помощь государства в воспитании детей, ни подлинное демократическое, гражданское общество. Составной частью правового регулирования в семейном законодательстве является понятие мер защиты и ответственности, мер, призванных защищать права и свободы человека [5, с. 82].

В семейно-правовой литературе отмечается, что категория ответственности тесно связана с вопросом защиты семейных прав. Поэтому возникает необходимость дифференцировать защиту и ответственность в семейном праве. Юридическая сущность защиты и ответственности в семейном праве не может быть определена без анализа мер ответственности наряду с мерами защиты [4, с. 208].

Что же необходимо понимать под ответственностью вообще и под семейно-правовой ответственностью в частности. Ответственность – одна из основных юридических категорий, широко используемая в правоприменительной деятельности. В самом общем виде ответственность определяется как «необходимость, обязанность отдавать кому-нибудь отчет в своих действиях, поступках». Ответственность всегда предполагает возложение на виновного правонарушителя дополнительных неблагоприятных имущественных последствий или лишение его субъективного права.

В современном семейном праве России к мерам семейно-правовой ответственности наряду с лишением родителей родительских прав и ограничением родительских прав при виновном поведении родителей должны

быть также отнесены отстранение опекунов и попечителей от исполнения возложенных на них обязанностей, отмена усыновления (удочерения) по вине усыновителей. Ограничение родительских прав и отмена усыновления при наличии определенных обстоятельств могут быть квалифицированы и как меры защиты прав и интересов детей, и как меры семейно-правовой ответственности родителей и усыновителей. Как справедливо было подмечено А.М. Нечаевой, «ответственность, как правило, крайняя мера. А защита наступает всякий раз, когда нарушается право».

В настоящее время проблема конституционно-правовой защиты семьи актуальна как никогда. Сегодня очевиден тот факт, что в некоторой степени укрепление российской государственности зависит от поддержки и защиты семьи, воспитания чувства ответственности родителей за своих детей. Целями правового регулирования семейных отношений являются укрепление семьи, построение семейных отношений на чувствах взаимной любви, уважения и взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов.

Меры защиты и ответственности в семейном праве должны соответствовать реалиям сегодняшнего дня: эффективно охранять и защищать семейно-правовые отношения. На протяжении ряда лет в правовой науке велась дискуссия о юридических понятиях «защита» и «ответственность». Споры касались как самих понятий, так и их соотношения между собой и с понятием «санкция» [2, с. 113]. Мерам ответственности и мерам защиты присущи как общие черты, так и различия. Общие черты мер защиты и ответственности заключаются в том, что, будучи реализованными в рамках правоохранительного отношения, и те и другие выполняют правозащитную функцию. Разграничить меры защиты и меры ответственности можно по следующим критериям: по целевой направленности, по основаниям применения, по юридическим последствиям.

Защита семьи – широкая система мероприятий, связанных единой целью и касающихся всех сторон семейной жизни. Важнейшими мерами защиты семьи являются: правовая охрана её интересов; подготовка молодёжи к

вступлению в брак и семейной жизни; помощь молодым семьям в решении жилищно-бытовых вопросов; развитие производства товаров народного потребления и сферы услуг; материальная помощь семьям путём выплаты пособий и пенсий; предоставление молодым и многодетным семьям различных льгот и иные виды заботы о благосостоянии семей; организация досуга и отдыха семей; борьба с пьянством, алкоголизмом [3, с. 211].

Семейное законодательство предусматривает следующие способы защиты семейных прав: признание права; восстановление права; восстановление нарушенного права; признание брака недействительным; признание недействительным брачного договора, алиментного соглашения; прекращение или изменение правоотношения; пресечение действий, нарушающих семейное право или создающих угрозу его нарушения; компенсация морального вреда; возмещение убытков; взыскание неустойки

Ответственность нельзя сводить только к принудительному осуществлению одной только обязанности, которую правонарушитель по каким то причинам не выполнил. Поэтому принудительное взыскание алиментов с правонарушителя, не выполняющего своей родительской обязанности, не может еще признаваться юридической ответственностью в полном смысле этого понятия.

Личные неимущественные права супругов возникают с момента регистрации брака в органах записи актов гражданского состояния и могут быть прекращены не только смертью супруга, но и расторжением брака.

Основным способом защиты личных прав супругов при их нарушении является расторжение брака. Свои спорные вопросы они должны разрешать, основываясь на чувствах любви, уважения, взаимопомощи, в этом случае семья будет сохранена. В противном случае, сохранение семьи становится нецелесообразным и супруги или супруг вправе воспользоваться своим правом на расторжение браком. Меры семейно-правовой ответственности применяются при наличии состава семейного правонарушения, а их правовые последствия содержат в себе элементы неимущественного характера, влекущие ограничение

правоспособности физического лица, так называемое поражение в правах [1, с. 52].

Главная проблема заключается в эффективности применяемых мер ответственности в семейном праве, а потому чрезвычайно важна задача выявления функций, присущих семейно-правовой ответственности, и создание условий для их эффективной реализации. Необходимы условия, при которых ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию ребенка влекло бы для родителей, усыновителей, лиц, замещающих родителей, такие неблагоприятные последствия, что добросовестность исполнения обязанностей по отношению к детям стала бы нормой в каждой отдельно взятой российской семье и в обществе в целом.

Литература

1. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 № 223-ФЗ (в ред. от 10.09.2008 г.). М.: Норма-Л, 2013.
2. Бабурин С.Н. Брак, развод, алименты, раздел имущества. М.: Книжный мир, 2012.
3. Грудицина Л. Ю. Семейное право России. М.: Феникс, 2012.
4. Нечаева А.М. Семейное право. М.: Юрайт, 2013.
5. Тихомирова Л.В. Алиментные обязательства в семейных отношениях. М., 2013.